



3月17日,奶奶与黄舸扮演者王峰见面后,通过手势交流 新华社记者 李尕 摄

# 爱的谎言

## 只为圆八旬老母的心愿 男子寻找替身扮演逝子

“孙儿,好久没看见你了,你在广州过得好不好啊?”17日,在长沙一家养老院,89岁的廖奶奶看着眼前的孙子“黄舸”激动地说。

一场由众人共同编织的“爱的谎言”,当日在长沙温情上演。谎言的“导演”黄小勇是廖奶奶的儿子,也是曾入选感动中国人物的黄舸的父亲。黄舸2009年因病去世,黄小勇向廖奶奶隐瞒了死讯,不知情的廖奶奶如今想见孙儿,黄小勇只好找来替身“导演”了这一幕。

上图:12岁的黄舸和父亲黄小勇合影  
下图:黄舸的扮演者王峰和黄小勇合影

3月17日,奶奶与黄舸扮演者王峰见面后,伸出手准备触碰王峰的手,而王峰则保持着模仿肌营养不良患者的手型

### 寻人

## 为圆老母亲心愿,他寻找替身来扮演逝子

十三年前,黄小勇驾着摩托三轮车,带着身患绝症的儿子黄舸行走在全国数十个城市,用整整三年的时间寻访那些曾帮助他们的好心人,行程超过1.3万公里。2006年,黄舸入选感动中国十大人物。

2009年,黄舸因病去世,他把眼角膜捐给了同龄人。黄

小勇一直向老母亲隐瞒死讯。如今,89岁高龄的廖奶奶视力、听力严重下降,却一直挂念着孙子。

“为什么不带回来给我看看?你们是不是在骗我?”今年春节,母亲的再一次要求让儿子犯难。黄小勇感觉兜不住了,只能硬着头皮回

答,“过完年天气暖和点,我带黄舸回来见你。”

3月初,为了能顺利找到体型相似的“替身”,黄小勇迫于无奈向媒体寻求帮助,向社会招募志愿者。“受病痛折磨的黄舸生前一直保持着极瘦的体型,这样的身材在正常人中并不多见。”

### 练习

## 当替身不容易,坐轮椅、拄拐杖、模仿肢体动作

这则特殊的替身“招聘”信息在微博平台发布后,令诸多热心人动容。不到一天时间,数十名“类似体型”的“应聘者”主动与黄小勇取得联系。

经过筛选、面试,黄小勇最终选定了网友“王峰子”扮演黄舸。“王峰子”本名王峰,是长沙南仁医院的一位普通工作人员。“在微博上看到这样的信息,当时就觉得特别感动,恰好自己条件都很符合,没有犹豫就报了名。”

但令王峰没想到的是,当这个替身远没有想象中的容易。

被确定为黄舸“替身”后,王峰开始了紧张的表演练习。他上网搜索黄舸生前的视频、照片并反复观看“找感觉”,在黄小勇的帮助下学习坐轮椅、拄拐杖,反复练习模仿肌营养不良症患者特殊的肢体动作。

剪指甲、剃平头、坐轮椅、拄拐杖……短短一周时间,不仅外形方面要做很大的改变,

这个健康的年轻人还要装扮出因肌肉无力而产生的一系列病理症状,并临时学习黄舸生前和奶奶用手心写字交流的特殊沟通方式。

见面的地点被安排在黄小勇工作的养老院。“因为老人一直想来我工作的地方看看,而且这里空间大,人也比较多,如果有什么突发状况好应对。”黄小勇说,工作人员会全力配合这次见面,尽量不让奶奶起疑心。

### 会面

## 苦心没白费,八旬老母亲看到“孙儿”很开心

虽然进行了周密的筹备,真到了这一刻黄小勇仍然心里打鼓。廖奶奶年事已高,但触觉、嗅觉都非常灵敏。更重要的是,她与孙子多年来靠触摸、手心写字这样的特殊方式交流,其中细节唯有老人自己清楚。

3月17日,王峰来到养老院。为了接近黄舸消瘦的身材,王峰只穿着很薄的衣服与奶奶见面。

黄小勇给王峰身上涂红花油掩盖气味,他们担心嗅觉敏感的奶奶因为王峰身体味道的不同起疑心。

当奶奶到达见面现场后,

王峰站在角落里观察奶奶的举动。他还特意吃了一根棒棒糖掩盖口中的烟味。

17日中午,黄小勇、王峰和廖奶奶一起围坐着吃了午饭。席间,王峰起初不敢动手吃饭。后来在黄小勇的提示下,王峰才开始自己拿勺子慢慢地喝汤。看到“孙子”状态不错,廖奶奶在饭桌上显得很高兴。

饭后,家人告诉廖奶奶,“黄舸”就要赶飞机去美国治疗很长一段时间,可能几年后才能回家。此时,奶奶开始抓着“孙子”一阵叮嘱。

离开时,黄小勇拿着“黄

舸”的手不停摇晃表示挥别,奶奶看到“孙子”难得的大动作,开心地笑了。

“我对奶奶说要去美国治疗,她就问要去多久,说一定要早点治好;她还叮嘱说,奶奶住在六楼,不要忘了回来看看她。”王峰告诉记者,尊老爱幼是中华民族的传统美德,自己是军人出身,能够帮助老人完成心愿,非常高兴。

“终于帮母亲完成心愿了,希望她安享晚年。”黄小勇表示,以后的事并没有多想,母亲能健康长寿就好。

综合